新长城特困高中生自强班项目 2015 年总结报告

一、项目基本情况

1、项目背景

中国扶贫基金会新长城高中生自强班项目,旨在帮助优秀的寒门学子顺利完成高中学业,最终顺利考入大学,不因贫困的枷锁,折断梦想的翅膀。

2、项目受益对象

以家庭经济困难的高中生为帮助对象。

- 3、项目模式
 - 1、班级人数: 50 人/班
 - 2、班级模式:虚拟班为主,可设实体班
 - 3、班级氛围

自强: 虽然家庭经济困难,但学习成绩优秀

互助: 同学们家境相似,互相了解,互相帮助,互为榜样

4、班训: 自强不息、追逐梦想

(四)项目内容

1、经济资助

自强助学金捐助标准为每人每年 2000 元,其中 1800 元用于生活费补助(每月发放到学生手中 180 元),200 元为项目执行费用;连续资助高中 3 年。

2、成才支持

(1) 鼓励学生自我管理,组建班委会,选举产生班长、学习委

员、生活委员等班干部,同学间相互帮助、相互鼓励;

- (2) 建议组织读书会,并以此为主题开展作文比赛、演讲比赛等活动:
- (3)建议每月开展 1 次主题班会,通过各种互动交流活动,减轻自强班同学的心理负担,帮助他们丰富知识、明确方向、树立理想。

二、项目年度执行情况

新长城高中生自强班项目自 2007 年以来,累计筹资 7205 万元,截至 2015 年 12 月,项目已覆盖 25 个省(自治区、直辖市),165 个县。共开设 401 个自强班,项目直接受益人数累计达 45995 人次),2015 年该项目筹集善款 2075 万元,受益 13849 人次。



三、项目年度工作情况

1、受益人情况

2015 年度高中生自强班项目总受益人数是 **13849** 人次,其中新生人数 **4430** 人,续捐人数 **9419** 人次。

2、项目运行情况

制度建设

制定《项目考评办法》、并在上半年高中生自强班项目培训会中,依据《办法》对项目年度优秀教师表彰。

流程完善

完成项目流程中 11 处内容修改和完善。修订 15 个项目反馈中的 10 个项目表格,打造精细化的项目流程,并以培训和正式通知函的 方式下发各项目执行机构。

项目监测

结合全会"品质年"的要求,完善《项目监测方案》,在 2015 年完成一次问卷监测,完成西畴一中、上蔡一中、梁河一中、平山中学、百色祈福高中、古浪一中 6 所学校实地监测,同时,针对项目监测中存在问题进行项目优化与问题处理。

培训工作

2015年8月21日在京举行新长城高中生自强班项目中学交流培训会,全国41个县,80位教育局、扶贫办以及项目中学老师代表参会。

4、品牌传播及影响力建设

- (1) 2015 年 8 月 22 日,圆梦 832 贫困高中生寻访活动启动仪 式在北京大学举行,著名演员佟大为关悦夫妇作为爱心大使出席此次 活动。新浪微博 PC 端及移动端 TIPS 上线宣传该活动。
- (2) 首都机场 T3 航站楼、长安街沿途公交站牌、高档社区楼宇等户外广告上线宣传,打造品牌影响力。
 - (3) 2015 年 10 月 3 日, Jordan 品牌宣布全球"展翅飞翔"在上海

的项目,与中国扶贫基金会合作,向一批优秀贫困学生颁发"展翅飞翔"奖学金。该奖学金将为中国内地十个省份欠发达地区的 1050 个孩子提供资助,帮助他们完成高中学业。中国扶贫基金会副会长江绍高、迈克尔•乔丹(Michael Jordan)及 Jordan 品牌总裁拉里•米(Larry Miller)出席了"展翅飞翔"奖学金启动仪式,并击球见证项目启动。中央 5、新华社、今日头条等 20 家媒体参与现场报道。

五、重要活动

- 1、11月18日,由中国扶贫基金会主办的"圆梦832"贫困高中生关爱行动启动仪式在人民大会堂举行,旨在为贫困县、片区县的贫困高中生、职高生提供经济资助和成才支持的关爱行动正式吹响爱心集结号。
- 2、组织开展爱心寻访活动,由多家媒体和爱心人士到组成四支 分队,到甘肃古浪县、云南东川县、四川南江县、河北平山县进行爱 心寻访。
- 3、 动员捐赠企业参加各校开班仪式,增强双方互动。78 所新 开班学校陆续举办开班仪式活动,其中配合企业参与仪式的有大众汽 车、港中旅、致同会计师事务所、晚安家居、中国农业银行、王明华 先生等。

六、感人故事

父亲的坚守

我是来自江西省上饶市上饶县第二中学高一(1)班黄桂红,今年 16 岁。我家人口很少,只有我和我父亲两人。母亲在我 3 岁时,因家庭贫困而离家出走,从此音信全无。父亲今年已经 63 岁,2013

年老家的老房子因为下大雨坍塌了,后来村里有"危房改造"的政府补贴。2014年我父亲开始忙活盖房子的事,因为父亲在名城花园当保安不能回老家,所以叫我大伯一家帮忙叫人盖房子,他买材料出工钱。可是前前后后花了7万多块钱,房子还没有盖好,我爸爸就生病了。七月份检查出尘肺病感染,这病并不好治,在医院住了一个月,花了8000多元,我爸爸的工作单位知道他病情后辞退了他。

因为我父亲没有文化,尝尽了没有文化的苦涩,深深地知道文化的重要性,为了我以后不走他的老路,他一直尽力地培养我读书,家里的积蓄并不多,父亲就停了药,带病去当了清洁工,房子也没有再盖。今年五月份,父亲就开始咳血,去医院检查发现病情恶化成了肺结核,很严重。我悄悄问医生病情,她告诉我这病情比癌症还难医,又在医院住了一个多月,花了1万多,只有轻微的好转。

现在,父亲身体不能持续长时间的劳动,只能在家吃药。但是我上高中了,家里的积蓄也快没有了,日常生活只能靠低保金。

小小的、平凡的我们都希望在困难时刻有人伸出援助之手,哪怕这种帮助很沉默,哪怕这双手还稚嫩。"赠人玫瑰、手有余香"的道理我会终身受益。

我知道只有读书才能改变命运,虽然我不能保证考上大学,但会尽我最大的努力,并且怀着感恩之心回报那些身边善良的人,回报社会上无私的人,一如既往。

为父亲撑起一片天空

我的名字叫罗仕毅,现在是上饶县第二中学一名高中生,家庭情况不好,我下面讲一讲我的家庭情况。

十六年前也就是 2000 年我在家人满怀希望下呱呱坠地了,这本是一件值得高兴的事情,当时谁也不会想到一场风暴即将接踵而至。

就在我出生后的不久,父亲在一次外出的途中不幸遭遇车祸,而后父亲就开始神志不清,甚至一个人独自傻笑,父亲已患上精神病,这个家已经变得摇摇欲坠了,这无疑是一次重大打击。而母亲,在当时却并没有照顾父亲甚至抛下我便再也没有回来过,这个家已经不再是一个家了。而在此之后叔叔却伸出了援助之手,他一直把我当成是他的亲生儿子。他仅仅只靠他那微薄的收入,却支撑起来一个家,一个风雨飘摇的家。

现在父亲还需要依靠药物去稳定病情,而母亲却依然不知身在何处,现在我的姐姐已经参加工作,虽然收入不多,但却比之前好了许多。而现在我没有辜负他们的期望,如愿上了高中,继续学习,虽然当时家庭困难,但是我的奶奶和家人却一直教导我一定要好好读书、学习文化知识。现在我也要更加认清身上的责任,肩负期望,一定在三年后考上自己心目中理想大学,现在回想起当年觉得未尝不是好事。虽然家里比较简陋,日子清贫,粗茶淡饭,却让我更早懂得什么是责任,俗话说:"穷人的孩子早当家",觉得这话一点不假,小时候没有什么像样的衣服,也没有零食,即便现在也不会羡慕他人。

特殊的经历给了我不同的感受,同时让我树立了远大的抱负和理想,考上一个重点大学,然后自己创业拼出一片天地。

最后我想说的是,参加新长城自强班,不仅仅是减轻经济负担, 更重要的是学会更加自立自强。